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PEPMAOB IIOCTYIIAK PACTABJbAIHA
[MPUPOJIHOI' BPOJA HA YMHNOLE

Dypa [Mayauh, Hosu Can

Y nporpamupamy MaTeMaTUUYKUX M3Pa3a ce Y4ecTo jaBiba HoTpeba 3a remep-
MCamkeM HU3a KBaJlpaTa

1,4, 9, 16, ..., 87,...

Opy YeMy OBaj HM3 He Mopa Ja mouHe jemmmwmoM. OBaj HM3 ce jeHOCTABHO
nporammupa for meTipoM: :

for i := 1 to n do
begin
kvadrat := sqr(i);
write(kvadrat : 4)
end;
writeln;

MebyTmu, cabupame apa meira 6poja je 6pxke om MHOXema ABa Heia 6poja,
mma je Moryhe oBy jemHocTaBHY eTIpy y6p3aru mHa ciaemehw naumn. W cmammmo
WCIIOZ] CBaKa JIBa CycellHa KBaJipaTa HUXOBY pa3imKy. Jlobuja ce Hu3

1, 4, 9, 16, 25,
3, 5, T, 9,

Hu3 pasnuka je apuTMeTWdYKa IIpoOrpecuja, Ma ce HU3 KBaJpaTa MOXe HoOUTH
TaKO Jla Ce Ha IMOYeTHY jeIWHUILy Y CBAKOM KOpaKy [I0/aje YiaH apUTMeTUUKe
TIpOrpecuje YMju je TTOYeTHN YlaH 3, a padiuka 2. To ce peammsyje cuenehmm
TIIpOrpaMCKUM ¢parMeHTOM.

sabirak := 1;
kvadrat := 1;
write(kvadrat : 4);

for i s=1 to n-1 do
begin
sabirak := sabirak + 2;
kvadrat := kvadrat + sabirak;
write(kvadrat : 4)
end;

writeln;
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HWurepecanTHo je /1a je 0Baj jeHOCTaBaH IOCTYIAK T'e€HEPUCAhA KBAApaTa
MCKOPUCTHO BelUKN ¢panmycku maTeMarwdap Iljep ®epma (Pierre Fermat,
1601 — 1665) 3a mocTymak dbaxTopu3amuje UpUPOIHUX GpojeBa y KoMe ce He
KopucTH Hesperbe. Hawmme, yobudajeHWM mocTyoaK 3a pasiarame IIPUPOJHOT
6poja n Ha IPOCTe YMHUAONE je N1 ce 1 JIelU IpoCcTM OpojeBuMa KOJU Cy Mambu
ot /1. O11 cBUX apUTMETWUKUX ONepaliyja Jielherhe je HajKOMIUIMKOBaHuje, T1a
ce Pepma 2amuTao j1a 1M je Moryhe mpomahu mocrynak gaxkTopu3anije Koju
He KOPMCTH mneheme. Tako je ycreo ma male mocrymak ¢paxTopmsanuje KOju He
KOPUCTY HA JIeJheHhe HY MHOYKEFhe.

PepmaosBa MeToda PaKTOpU3aOMje Ce 3aCHUBA Ha JeJHOCTABHO] UWIHEHUIIA
/la Ce CJIOXKeH HellapaH 6poj MOXKe NpMKa3aTh Kao Pa3iivKa [1Ba KBaJipaTa:

Tepbemwe. Heka je n memapan npupozaad 6poj. Tama mocroju 6u-
jexknuja usmeby cBux ¢paxrTopuzanuja 6pojan = pg, p > g > 0, u cBux
penpesentanuja 6poja n = a*—b% a > b > 0.

Haxume, mpobiem paxropusaliije ce CBOJAM Ha HalaXKemhe IBa KBaaApaTa Tako
1a je n BUXO0Ba pas3iivKa.

Hajupe Tpeba ysacrommo memwry 7 ca JBa JOK ce He obuje HemapaH Gpoj
¥ IPOBEPUTH 12 JIA je 7 MOTHOYH KBaJpaT, ITo He MpeTcTaBlha TemKohe.

Barum ce npasm HM3: ng = k2 ~n, ny = (k+1)2—n, ..., n; = (k+1)? —n,

. The je k upsu 1eo 6poj Behw om /1, (k —1)% < n < k?. Kama ce y nusy
{n;} mojasu moTnyH XBanpar, HeKa je T0 n; = §?, rama je n = (k+ )% — 5% =
(k+j+sik+7—s)

UspauynaBame ejemenara HU3a {n;} je BPJIO jeMHOCTaBHO, jep ce 6pojesu
ako mobujajy peKkypsuBHO ca nit1 = 7y + 2(k +¢) + 1, 1. HOB 6p0j ce mobuja
mofaBameM pasliMKe Ha CTapH, a pa3jidKa ce ¥ cBakoM Kopaky mosehasa 3a 2.
To je mocrymnak reHepycaiba KBalApaTa KOJi je YIIPaBo OMUCAH.

Axo ce dpakTOopU3anMja paay PydHO, Tana je Pepma rako NpenosHaBao Ia
W je m; KBalpaT, jep ce KBagpaT Mopa 3apBpiaBatu muppom 0, 1, 4, 5, 6 u
9, wim ako ce mocMaTpajy 3aame jBe nugpe, Tama cy Moryhm camo mapoBu
nudapas:

60, 01, 04, 09, 16, 21, 24, 25, 29, 36, 41,

44, 49, 56, 61, 64, 69, 76, 81, 84, 89, 96.
Onu MOry jelHOCTaBHUje Aa ce 3aluiily Ca

00, el, ed, 25, 06, €9,

rIe je ca e 03Ha4YeHa ITapHa Hu¢pa, a ca 0 HeNapHA.
Mauro mompukoBasy PepmaoB TOCTyIaK MOYKe JJaKo Ja Ce UCIPOrpaMupa.
~ Hajope ce m31B0ju cTeneH JBOJKe TaKo J{a oCcTaHe Hemapad 6poj.
— 3aTuM ce IIPOBEPH J1a JI je 7 TOTIYH KBaJ[paT U aKo jecTe MOCTYIAK ce
3aBpIIaBa.



https.//matematickitalent.mk/

— Heka je n = pg, p > ¢, nenapan 6poj,

2

n=a’ - b 4:.',:’?“_!:-g b_p—q

5 =5 n >a4>02 0.
Axo n muje notys kBaznpar tana je (k —1)2 < n < k? 3a mexw mpuponan 6poj
k,na je r = k — n > 0. Cama mounmeMo /la OLy3MMaMO KBaJpaTe:

k>—1-n, k*—4-—n, K*-9—n, urn

Hexa ce mociie u3BecHor 6poja Kopaka mobuje ma je 7 = a? — b? — n, pasmxka
n3melhy pasnuke KBajpara u 6poja n. Axo je r Hyna Tama je n = a? — b? =
(a — b)(a + b), baxropusammja je Haljema u mocTymak ce sappuraBa. AKo je T
Pa3IWINTO OX HyJIe Taja Cy Moryha mpa ciaydaja: wmmu je r > 0 kKanma Tpeba
noseharu b? ma crnemeliv Behu kBanpat, wau je r < 0, a Taxa Tpeba mosehaTu
a®? ma cnemehm Behu xBazpar.

OzmaumMo ca |t| majsehu meo 6poj xoju muje Behu om peammor 6poja t.
Wavmmjanusyjmo 7 ca [v/n|? —n, a y o craBmMo pasnuKy 3a Kojy ce noseliaba
a, 1j. 2|v/n| — 1, jep ce xopak npso nosehasa 3a 2, a Tek Tama Komaje Ha
7. AHaJIOrHO je y y ToYeTHa BPEMHOCT 33 b, y = —1, ymamena 3a 2, jep ce ¥
Hajupe moBehaBa 3a 2, ma Tex oHma onysuma ox r. llerspa ce 3aBpuraBa Kama
je 7 = 0, 1j. xana je mabhena daxkropusamuja, HETPUBM]jaJIHA WO TPYBUjaIHA.
Tama je = 2(a—-1)+1=2a-1,ay =2b-1)+1 = 2b-1, ma je
p=a+b=(z+y+2)/2ug=a-b=(z-1y)/2.

OByM mocTynkKoM ce y OmuTeM clydajy He nobMja IOTIyHa paKTOpU3amnmja
H6poja n Ha IpOCTe UMHWOIE, HETO Ce Halla3e CTelleH ABOJKe U JIBa HemapHa
YUMHWOTIA.

procedure fermat(n : integer);

var
pom, X, y, T : integer;

begin
while not odd(n) do
begin
write(2:5);
n :=n div 2
end;
pom := trunc(sqrt(n));
r := sqr(pom) - n;
X := 2%pom - 1;
y = - 1;
while r <> 0 do

i
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begin
while r < 0 do
begin
X =x + 2;
T =T + X
end;
yiEy+
ri=r -y
end;

pom := (x - y) div 2;
write(pom:5, n div pom:5)
end; (* fermat *)

IIpexroct dPepMaoBOr HMOCTYIKA Je Ja He KOPHUCTH AeJherhe, ajid Ny KUHA
neTibe MoxKe fa 6yae maoro seha vero upwu nessemy 6poja n mpoctuM 6pojeBaMa
KOJ¥ €y Mamu 01 4/1 Kajla je meHa JyXKWHA, ¥ HajlopeM ClIydajy, pema /n.
Bpoj kopaka y PepMaoBoM HOCTYIKY je OUMTIIeHO IPONOPHMOHATAE p— | /7],
rie je p Behu umHmal, Taxo Ka ako je p mHOro Behe om g (Ha npumep g pena
nt% a p pema n3/Y) rama ce nobuja ma je myxuHa mersse pema n?/?, mro je
mioro sehie on /n. 3a Besuke 6pojese n He Tpeba xopucTuTm PepMaoBy
(paxTOpU3AUM]Y YKOIUKO HUCMO CHTYPHM Ha je 1 cio¥KeH 6poj, jep ako je m
mpoct Bpoj Tama je AyKWHA MeTJhe jefHaKa MoJOBUEU Opoja n.

depMaoB MeTON (pakTOpPHU3alHje je BeoMa MOTOJAH aKo ce yHAIpeX 3Ha Ia
je mpubmuxkan oxHoc ynEWIana 6poj 7, p ~ rq. Tama jen = pg=~rq¢*, naje y
ToM cnyyajy rn & (7q)? M Tn ce Mo¥XKe ycuenrno GbaKTopucaTy.

HMpumep: 3a daxropmsanmu]y Gpoja 141467 DepmaoBuM TOCTYIKOM je
noroEo paxTopucati 3n, Tj. movern ca k = [v3n|+1 = 652, jep ce y6p3o (u3
YerTBpTOr MOKYyaja) nobuja na je 655% — 3 - 141467 = 682. Uspauymasajyhu
NZD(655+ 68,141467) = 241 mobuja ce ma je 141467 = 241-587. Ako ce nole
on k = |V/141467| = 377, daxkropusamuja ce mobuja Tek xkpo3 38 Kopaka.

SATALU

1. [okaszatu TBpheme y umanky.

2. Hampaswru mocTymak TeHepucaiha HM3a KyDOoBa mpupomaux OpojeBa ¥y
KOMe ce He KOPDUCTH MHOXKeme.

3. Ilpouenypa fermat He naje yBeK pasmarame IpUpoaHor 6poja n Ha TpocTe
uppmone. HamacaTu mporpaM y KoMme ce 0Baj IOCTyDaK IIOHABJ/ba BMIIE
myTa oK ce He nobuje dakropuzanuja 6poja n Ha UpoCTe YMHMOIE.

CtaTtujaTa nps. nar e o6jaBeHa BO cnncaHWEeTo TaHreHta Ha M
Ha Cpbunja Bo 1996/97 roanHa



